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Jednání k problematice půjčování zvukových
dokumentů pokračují

V letošním roce se zvukové nosiče dostaly do centra
pozornosti knihoven především díky diskusím kolem připra-
vované nové smlouvy o jejich absenčním půjčování. Proble-
matika zvukových dokumentů  se objevila také na letošní 11.
konferenci Knihovny současnosti v Seči, která proběhla ve
dnech 16.–18. září, a to hned dvakrát. Poprvé v závěru prv-
ního  dne, kdy se uskutečnila panelová diskuse na téma Zvu-
kové dokumenty v knihovnách, během níž byl v krátkosti
podán přehled současného stavu a hlavně nastíněny mož-
né směry vývoje v uzavření Smlouvy o absenčním půjčová-
ní. Druhý den konference byl v odborné sekci Zvukové do-
kumenty připraven blok prezentací hudebních knihoven,
v jehož závěru byl podán právnický pohled na novelizaci
autorského zákona v souvislosti s problematikou absenční-
ho půjčování zvukových dokumentů.

Významným posunem při vyjednávání se podle sdělení
dr. V. Richtera stalo jednání s kolektivními správci autor-
ských práv u ministra kultury dne 11. září t. r. s těmito závěry:
• Ministr kultury přislíbil, že MK uhradí paušální částku

ve výši 5 000 000 Kč za bezplatné půjčování  zvuko-
vých nosičů v knihovnách evidovaných podle zákona
257/2001 ze státního rozpočtu.

• Kolektivní správci obdrží přitom odměnu ve výši 40 %
z vybraných poplatků od knihoven, které za půjčování
poplatky vybírají. Výše poplatků nebude regulována
s výjimkou toho, že nesmí překročit vynaložené nákla-
dy. Knihovny vybírající poplatky zřejmě budou muset
v účetnictví vyčlenit samostatnou položku za vybrané
poplatky.

• Odkladná lhůta od vydání zvukového nosiče pro ab-
senční půjčování byla stanovena na dobu 9 měsíců.

• Nová smlouva bude uzavřena s platností k 1. 1. 2004.
Za rok 2003 uhradí paušální platbu SKIP ze svého roz-
počtu podle staré smlouvy. První návrh nové smlouvy
připraví kolektivní správci.

 Za PhDr. Zdeňkou Rachůnkovou

Dne 17. září 2003 se uzavřel život dr. Zdeňky Rachůn-
kové, ředitelky Slovanské knihovny při Národní knihovně
ČR. Narozena 24. listopadu 1951 v Praze, absolvovala
v roce 1975 studium knihovnictví a vědeckých informací
na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy a po kratším pů-
sobení v knihovně Divadelního ústavu nastoupila v září
1977 do Slovanské knihovny.

Již jako pracovnice oddělení služeb a později od roku
1994 jako jeho vedoucí se zasloužila o rozvoj bibliografic-
ké činnosti knihovny, vyrůstala ostatně v prostředí, které ji
k tomu předurčovalo – jejím otcem byl literární historik,
editor a bibliograf Miroslav Laiske (1923–1975), pracov-
ník Ústavu pro českou literaturu Čs. akademie věd.

K usnadnění orientace v knihovních fondech přispěla
pětisvazková Bibliografie bibliografií z fondu Slovanské
knihovny (1987–1988), kterou zpracovala společně
s PhDr. Michaelou Řehákovou. Systematická spolupráce
obou odbornic přinesla v následujícím období celou řadu
významných bibliografických publikací. Jejich dlouhodobě
prováděná excerpce mnoha set českých periodik 19. a
20. století předcházela rozsáhlému, přes 18 tisíc zázna-
mů obsahujícímu bibliografickému dílu Černá Hora
v českém tisku 1801–1991, vydanému v roce 1993 v Ce-
tinji k 500. výročí první tiskárny na Černé Hoře. Neméně
náročnou přípravu si vyžádala třísvazková bibliografie Prá-
ce ruské, ukrajinské a běloruské emigrace vydané v Čes-
koslovensku 1918–1945 (1996), zachycující knižní vydá-
ní, sborníky a periodika redigovaná a vydávaná emigran-
ty a produkci emigrantských nakladatelství, o níž do té
doby neexistoval přehled. Dr. Rachůnková zpracovala
samostatně další cennou bibliografickou příručku, užiteč-
nou pro knihovny, nakladatelství a další zájemce, kterou
vydala Obec spisovatelů  pod názvem Zamlčovaní pře-
kladatelé (1992). Na pravou míru jsou v ní uvedeny údaje
o překladech uveřejněných v době totality 1948–1989 buď
bez uvedení překladatelova jména či pod vynuceným pseu-
donymem, anebo pod jménem jiné osoby, která skuteč-
ného překladatele kryla.

Bibliografická a ediční činnost Slovanské knihovny se
nacházela vždy v popředí zájmu dr. Rachůnkové, a to i
poté, co byla postavena před náročné úkoly vyplývající
z jejích vedoucích funkcí. Do období, po které vedla oddě-
lení služeb, zasáhl přesun části fondu Slovanské knihov-
ny do Centrálního depozitáře v Praze-Hostivaři, zavedení
automatizovaného výpůjčního systému, modifikace výpůjč-
ního řádu, rekonstrukce studovny, zpřístupnění rozsáhlé-
ho souboru specializované literatury ve volném výběru atd.

Poté, co byla v roce 1999 jmenována ředitelkou Slo-
vanské knihovny, vyvinula dr. Rachůnková  intenzivní úsilí
o udržení dosavadní úrovně její činnosti nejen zajišťová-
ním úkolů, za jejichž plnění převzala odpovědnost, ale i
takových, které před knihovnou vyvstaly nově. Téhož roku
vyšel pod názvem Česká slavistika adresář slavistů a sla-
vistických institucí, opět výsledek spolupráce dr. Rachůn-
kové a dr. Řehákové. Postupně došlo na základě uzavře-
né dohody k rozvoji spolupráce Slovanské knihovny se
Slovanským ústavem AV ČR, byla zahájena retrospektiv-
ní konverze generálního katalogu, kompletace a mikrofil-
mování novin z fondu Ruského zahraničního historického
archivu, přistoupilo se k pořádání a zpracování archivních
materiálů ukrajinské provenience, byla provedena digita-
lizace vybraných titulů časopisů ruské a ukrajinské emi-
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